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Forsidebillede: Jørgen Bjerring, silkehale, på engelsk kaldet Bohemian Wazwing, fordi den, 

som en anden boheme eller sigøjner, ikke har en fast trækrute, men flytter sig efter de 

tilgængelige føderessourcer. 

                                         SENIORUDVALGET 

 

Joan Klausen                               51928836             joanklausen18@gmail.com 

Jan Chr. Mollerup  39658767/40508487              f.mollerup@mail.dk 

Pamela Bartholomeuz         24824345           finnogbarti@gmail.com 

Flemming Kragh Hansen         40200345           flemming.kragh.hansen@gmail.com 

Lis Geertz-Hansen         30132179           geertz@mail.dk 

Arne Borg         40551160           valde@toftebo.dk 

Grethe Wenzell         51229985           grethewenzell@webspeed.dk 

Bjarne Andersen         40552314           bispe32@youmail.dk 

  

Seniorudvalget arrangerer årligt ca. 20 fugleture og 6 foredrag, fortrinsvis for DOFs ældre 

medlemmer. På vores ture har fuglene højeste prioritet. Vi lægger også vægt på et godt socialt 

samvær og nyder i øvrigt årets gang i naturen. 

Som medlem af DOF kan du tilmelde dig Grågæssenes mailliste ved at sende en mail til 

Bjarne Andersen med oplysninger om navn, adresse, tlf.nr. og mailadresse. 

Ligeledes kan du henvende dig til Bjarne, hvis du har adresseændringer eller hvis du ikke 

mere ønsker at stå på maillisten. 

                                                                Bjarnes mailadresse: seniorudvalget@outlook.com  

mailto:seniorudvaget@outlook.com
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                                             Nyt fra Seniorudvalget 
                                                                                                                      Af Grethe Wenzell 

Pamela (Bartholomeuz) har, efter mange år i Seniorudvalget, valgt at træde ud. 

Hun har i flere periode siddet som eneste kvinde i udvalget. 

Vi siger tusind tak til Pamela for det store arbejde, som hun har lagt hos Grågæssene, ikke mindst på 

det sociale område, hvor hun har været en samlende figur. Hun har altid stillet op, når der var brug 

for hjælp. 

Årets højdepunkt var tidligere sommerfesten på gården hos Pamela og Finn. Der var rejst telte i 

haven og Pamela og Finn lavede lækker mad til os, selv om vi var rigtig mange. 

Heldigvis er Pamela stadig en aktiv Grågås, som deltaget på turene og kommer til foredragene. 

 

Vi er så heldige at Lene Rørdam har sagt ja til at være en aktiv del af Seniorudvalget som turleder. 

Vi byder Lene velkommen og glæder os meget til samarbejdet. 

 

 

                                                  Året der gik 
                                                                                                     Af Grethe Wenzell 

Vi har igen i år haft mange gode ture og foredrag. Flerdagsturene er gået henholdsvis til Tranås i 

Skåne, Unteres Odertal i det østlige i Tyskland og Fjerritslev i Nordjylland. Vellykkede ture med 

store oplevelser.  

I Nordjylland havde vi en dag med et gedigent regnvejr, så vi gik glip af nogle fugleobs på 

Aggertange, men det lykkedes os alligevel at få en fornøjelig dag i ly for regn i Jacobs lune, tørre 

bus. 

Der er meget positivt at sige, men vi oplever også den store tilbagegang i småfuglebestanden (der 

tales så meget om) rundt omkring i landet. 

Desværre er der flere af de trofaste Grågæs, som ikke mere kan magte at deltage i turene, men vi ser 

dem heldigvis stadig til foredragene.  

Grågæssene består stadig af en stor fast kerne, som er en forudsætning for at en forening kan 

fungere og der kommer hele tiden nye medlemmer til, som vi med glæde byder velkommen. 

En stor tak til turlederne, som gør et stort stykke arbejde for at vi kan få nogle gode og varierede 

ture. Ligeledes tak til vores effektive kasserer, som i den grad har styr på tingene. Ja, en tak til hele 

seniorudvalget for deres arbejde. 

Og så mange tak til jer der skriver til Grågåsen. Den eksisterede ikke uden jer. Der kommer mange 

fine, velskrevne og ikke mindst interessante indlæg.  

Endnu flere er velkomne til at skrive. Både små og store beretninger er meget velsete.  

 

           Seniorudvalget ønsker alle Grågæssene et godt og oplevelsesrigt nytår     

                                         med tak for samværet i 2025 
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                                                                                                                          Af Torben Johansen 

Et flyvsk liv. 

I 1975 mødte jeg en pige/kvinde, dejlig som 

livet. 

Jeg kalder mit livs kærlighed for Pernille. 

I 1977 blev vi kærester og jeg blev informeret 

om noget, som kaldes fugle. 

Min mor havde nævnt noget om mejser der 

havde været der (fuglebrættet) Jeg var blank. 

Jeg kendte ikke forskel på stork og gråspurv. 

Den unge dame (Madam P) jeg mødte på 

seminariet (Dansk Fritidshjemseminarium, i 

Rødovre) havde, via en tidligere kæreste, tilegnet 

sig en del viden om pips. 

Jeg sugede til mig. Vi tog, efter endt 

fritidspæd.uddannelse til Ammarnæs i det 

sydlige Lapland. 

Jeg blev væltet fuldstændigt bagover. 

På 10 dage så vi 40 forskellige fuglearter. 

Formidabelt for en stenbrosdreng som mig. 

 

 

 

I dag ved jeg at en endagshyggetur rundt på  

Sjælland nemt giver det samme hitantal. 

Pyt, jeg var tændt på ornitologien. 

Siden da har vi aldrig set os tilbage. 

Da livet leves fremad og vores interesser er 

brede har vi delt vores liv over mange områder. 

 

Ornitologien er med overalt, men må trives ved 

siden af håndværk, historie, tegning, maling, 

etnologisk og arkæologis nysgerrighed, 

teknologi, træsnit/drejning, smedning, sytøj, 

vævning, pileflet, strik og ikke mindst børn og 

børnebørn. 

 

 

Pernille Nørtoft 

Torben Johansen 

Pernille Nørtoft 
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Dertil rejser til nært og fjernt: Kina, Tibet, Mexico, Canada, Uganda, Gambia, Sydafrika, Grønland, 

Island, Færøerne, Polen, Albanien, Jylland, Fyn osv.: Jeg tror det er 26, 27 forskellige lande? 

Spændende. 

Fuglebøger og kikkerter er altid med. Hvor mange forskellige piphøns vi har set vides ikke. 

Konklusionen er, at vi har set mange sjove interessante fugle rundt omkring, men har ikke, på seriøs 

vis noteret dem alle, uanset hvor vi var. 

Vi er ikke revisorer, men nyder alle de forskellige syn vi møder. 

Ikke mindst de venlige, rare og imødekommende mennesker vi ramler ind i. 

Dejligt at være en del af sådan et oplevelsessamfund. 

Vi deltager altid med hvad vi kan, ikke altid nok, men finder stor glæde ved at være med 

Grågæssene på tur. 

Vi føler os velkomne selvom vi kun er der sporadisk, vores onsdage er oftest disponeret til anden 

side. Måske ændrer det sig? 

Karambolerer med andre ting. 

Lidt øv men vi har meget der skal gå op i en helhed. 

Fugleture er altid godt for sjælen, også når vi ikke har de helt store hitdage. 

Bare det at være ude, sammen med interessefæller er dejligt. 

Når man har fokus på en detalje (fugle) ser man ofte meget andet i naturen. 

En lidt let oversigt over vores liv med fuglene. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Flamingo 

        Foto: Jette Bjerregaard 
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                          DOF Københavns Naturpolitiske Udvalg 

                                                          Af Erling Krabbe (mail: jonerlingkrabbe@gmail.com) 

I august sidste år mødte jeg Erling Krabbe i forbindelse med et arrangement for DOF Københavns 

frivillige. Han fortalte mig om sit arbejde i det Naturpolitiske Udvalg og jeg fandt det så interessant 

og spændende, at jeg opfordrede Erling til at skrive denne artikel til Grågåsen.  

Som I kan læse, mangler udvalget flere medlemmer til at være med til at varetage de mange vigtige 

opgaver, der ligger og venter derude, så det vil være kærkomment hvis én eller flere af jer har lyst 

til at stille op.   

                                                                                                                                    Grethe Wenzell 

 

I 2023 flyttede jeg til Amager, og blev i den forbindelse spurgt af formanden for DOF 

Københavnsafdelingen, Ingelise Aarøe-Petersen, om jeg havde lyst til at deltage i 

naturbeskyttelsesarbejdet i lokalafdelingen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Det havde jeg, da jeg fortsat havde motivation fra mit arbejde i DOF Nordsjælland, hvor vi var 

engageret i mange spørgsmål omkring fugle og fuglebeskyttelse. Derfor var det oplagt at prøve 

kræfter med noget tilsvarende i hovedstadsområdet. Jeg blev derfor medlem af DOF Københavns 

Naturpolitiske Udvalg og blev budt varmt velkommen af de øvrige medlemmer på mit første møde, 

som blev afholdt i Fuglenes Hus på Vesterbrogade. Det var et hyggeligt lille udvalg, bestående af 

veteranen John Frisenvænge, samt Torben Dyhrberg og Peter Nicolai Halvorsen. For nylig er Elmer 

Mortensen og Claus Søe også kommet til.  

Vi mødes 4-5 gange om året, og drøfter verserende sager, forslag til høringssvar og lignende, 

afrapporterer fra de møder vi har deltaget i.  

Bagefter spiser vi sammen på en lokal restaurant. 

Stor kobbersneppe                                                                             Foto: Tage Stampe 

mailto:jonerlingkrabbe@gmail.com


8 
 

Som navnet antyder, er det et frivilligt udvalg, nedsat af bestyrelsen, der arbejder med naturpolitiske 

sager inden for Københavnsområdet, hvor der er væsentlige fugle- og naturinteresser på spil. Det er 

først og fremmest større eller tværgående sager. Derudover fungerer vi som støtte-gruppe for vores 

vigtige kommunerepræsentanter. DOF har nemlig lokale repræsentanter i alle danske kommuners 

Grønne Råd, i det omfang vi kan finde folk. De er foreningens frivillige, lokale ”øjne og ører” i 

sager, der kan have betydning for fugleinteresser. Ofte indgår de også i lokale brugerråd og udvalg. 

For tiden mangler vi en kommunerepræsentant i Lyngby-Tårbæk kommune. 

 

 

Som forening er DOF høringsberettiget i forhold til statslige myndigheder, forskellige former for 

planlægning og kommunale afgørelser, og vi bliver ofte inviteret til dialogprocesser. Vi har også ret 

til at påklage fredningsafgørelser og afgive høringssvar i lokalplaner. Det benytter vi os af i 

lokalafdelingen. 

I Naturpolitisk Udvalg giver dette mange muligheder for at søge indflydelse, men også en betydelig 

arbejdsbyrde for de frivillige der løfter opgaven. Derfor er der naturligt nok sager, vi ikke har 

ressourcer til at engagere os i. Heldigvis findes der lokale DOF-undergrupper i Roskilde og Køge, 

der arbejder med lokale sager, da disse områder ikke er repræsenteret i NPU i øjeblikket. Udvalgets 

sager ligger derfor hovedsageligt i Københavnsområdet, som har en særlig status på grund af 

lokalnaturens betydning for mange borgere. Her håndterer vi ofte sager, der har bred naturinteresse 

– ikke kun specifikt fugleinteresse. 

 

Større sager i 2025 

I 2025 har udvalget været engageret i en række større, tværgående sager. Blandt disse kan nævnes 

stormflodssikringen omkring København og omkringliggende kommuner, Natura 2000-

Brushøns                                                                                                                 Foto: Tage Stampe 
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planlægningen, Naturstyrelsens driftsplaner og de lokale grønne trepartsforhandlinger. I sidstnævnte 

håber vi at kunne argumentere for at styrke gode fugleområder og måske skabe nye, i forbindelse 

med de kommende omlægninger.  

Vi er også involveret i mere lokale sager i København, såsom plejeplanen for Amager Fælled, 

udviklingen af naturområdet i Nordhavnen og plejeplanen for Utterslev Mose.  

DOF er repræsenteret i forskellige råd, blandt andet brugerråd for Naturstyrelsen Hovedstaden, 

Amager Strandpark og Køge Bugt Strandpark. I sidstnævnte deltager DOF ved 

kommunerepræsentanter i Køge Bugt-området i arbejdet med at udarbejde en ny, mere 

naturorienteret plejeplan.  

Derudover deltager vi i forskellige kortvarige brugerråd, som Københavns Kommune nedsætter i 

forbindelse med revision af plejeplanerne (kaldet ”udviklingsplaner”) for kommunens fredede 

parker. Forstyrrelsesaspektet mellem friluftsliv og fugleinteresser er ofte et tema DOF arbejder med. 

Aftalen mellem DOF og Miljøministeriet (”Ministeraftalen”) indebærer blandt andet en løbende 

dialog på nationalt og lokalt plan. På det årlige dialogmøde med Naturstyrelsen Hovedstaden 

drøftede vi bl.a. registrering af rovfuglereder i statsskovene til brug for Naturstyrelsen pas-på kort. 

Der mangler fortsat frivillige til at lokalisere reder. Andre emner var status på den kommende 

Bynære Naturnationalpark på Kalvebod Fælled, caretaker-gruppens optællinger af ynglende 

engfugle samme sted, samt den nylige revision af plejeplanen for Vestvolden. Økonomien for et nyt 

fugletårn/naturrum ved Sydmøllevej på Kalvebod Fælled - et DOF-forslag - blev også drøftet. 

 

Kalvebod Fælled som ”Bynær Naturnationalpark” 

Det store og vigtige fugleområde Kalvebod Fælled på det vestlige Amager blev i forbindelse med 

den grønne trepartsaftale udpeget som kommende ”Bynær Naturnationalpark”. Det er et nyt begreb, 

som ikke er omfattet af de juridiske bestemmelser for Naturnationalparker, og det er endnu ikke 

besluttet hvad betegnelsen skal indebære. 

Kalvebod Fælled er i forvejen beskyttet af en fredningskendelse fra 1989, er vildtreservat og Natura 

2000-område og er derudover beskyttet af naturbeskyttelseslovens generelle bestemmelser om 

naturtyper - i dette tilfælde strandeng.  Derudover er området en del af Naturpark Amager, som 

udgør det samlede, grønne område fra Amager Fælled i nord til Dragørkysten i syd. Der foreligger 

plejebestemmelser knyttet til alle disse udpegninger, og de harmonerer fint. Siden Naturstyrelsen 

overtog området fra forsvaret, har målrettet naturpleje gennem mere end 25 år gjort området til en 

af Danmarks 5-6 vigtigste engfuglelokaliteter. Her yngler nu 710 par vadefugle, heraf 399 par viber. 

En lokal caretakergruppe som består af lokale fuglekiggere, tæller ynglepar af alle vadefuglearter 

hvert andet år. 

I 2025 blev jeg udpeget som DOF’s repræsentant i bestyrelsen for den kommende Bynære 

Naturnationalpark, sammen med repræsentanter fra en række andre organisationer. Vores opgave er 

at rådgive Naturstyrelsen om et oplæg til politikerne inden udgangen af 2026 om hvordan begrebet 

bør udformes. Det bliver en spændende opgave som jeg ser frem til - med god opbakning fra DOF 

Københavns Naturpolitiske Udvalg og caretaker-gruppen. Min primære opgave bliver at varetage 

vadefugleinteresserne og sikre den fortsatte bevarelse af området som et af Danmarks vigtigste 

engfugleområder.  

 



10 
 

                          Farvepragt versus diskretion i Gentofte sø 
                                                                                       Tekst og Fotos Torkild Kristensen 

Selv, hvis den befinder sig på lang afstand i en flok af andre farvestrålende ænder, er den rødhovede 

and næsten ikke til at overse.  Især når hannen er iført sin yngledragt, er dens orangerøde hoved og 

knaldrøde næb og øjne nærmest som beregnet til at henlede opmærksomheden på den - og det må jo 

nok være hunnernes opmærksomhed, det gælder. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den foretrækker ret lavvandede søer med klart vand, hvor den fouragerer på vandplanter, og yngler 

især i 

Middelhavsområdet 

og i Rusland, dog 

også med en bestand 

lige syd for Danmark 

i det nordøstlige 

Tyskland. 

Herhjemme er den 

sjælden som 

ynglefugl, men har i 

de senere år etableret 

sig med nogle få par 

ved Maribo-søerne.  

Man kan være heldig 

at se den på besøg 

forskellige andre 

steder i landets sydlige halvdel. 

Den rødhovede and fører sig frem på Gentofte sø 

                                                   Rødhovede hun med ællinger  
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Udover udseendet adskiller den rødhovede and sig også adfærdsmæssigt på nogle punkter  

fra andre ænder: 

I yngletiden kan hannen finde på at hente en vandplante, svømme hen til sin mage med den for at 

anbringe den, så hun kan samle den op og æde den - "magefodring", som ikke ses hos andre ænder.   

 

Den rødhovede hun siges at kunne optræde som redesnylter, det vil sige på gøge-facon. I et 

ubevogtet øjeblik lægger hun nogle af sine æg i en anden arts rede, især hos taffelanden, som så får 

arbejdet med at udruge dem sammen med sine egne æg. I modsætning til forløbet hos gøgens 

redeværter, sker der dog intet ondt med taffelandens egne æg og ællinger. 

På afstand virker knaranden med sin 

afdæmpede grålige og sorte 

fjerdragt som den rødhovede ands 

diamentrale modsætning.  

Den er en forholdsvis fåtallig 

ynglefugl i Danmark, men i 

fremgang, og kan i træktiden ses i 

mange af vores søer, på vej til 

overvintringsstederne i Vest- og 

Sydeuropa.  

Den fouragerer mest på få 

centimeter vand og er ikke nogen 

god dykker, men det er der en 

løsning på: blishønen.  

 

Denne iltre og aggressive 

fugl, som elsker at jage 

rundt med ænder og gæs 

meget større end den selv, 

holder sig helst på afstand 

af knaranden.    

Blishønen er en god 

dykker, også på ret dybt 

vand. Når den kommer op 

med føde i næbbet, kan 

knaranden, sommetider en 

hel flok, gå til angreb og 

stjæle det.   

Dens tyvagtige adfærd 

sætter knaranden i stand 

til at opholde sig i længere tid på dybt vand 

 - især en fordel om vinteren. 

Som nævnt fremstår knarandens fjerdragt måske lidt anonym og kedelig, når man ser den på 

afstand, men fortjener at blive taget i nærmere øjesyn: især hannens udseende med det fint vatrede 

bryst og sorte gump, men helt uden prangende farver, virker overraskende smukt og nobelt. 

Knaranden og den rødhovede and med de meget forskelligartede garderober kunne her i efteråret 

ses fouragerende samtidigt i Gentofte sø. 

Knarandens fjerdragt plejes tit og omhyggeligt 

                                     Knaranden fremviser sin noble påklædning 
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                                                    Fuglekosmetik 
                                                                                                               Af Thomas Bundgaard 

“At pynte sig med lånte fjer” kan være en dårlig idé; især hvis det bliver opdaget. 

I en af Æsops fabler optræder en krage, der pynter sig med lånte påfuglefjer for at se mere 

betydningsfuld ud. 

Nu drejer det sig i denne sammenhæng ikke om lånte fjer, men mere om overfladebehandling af 

egne fjer, så jeg vover pelsen. 

Idegrundlaget og eksemplerne på “lånte fjer” kan findes i (1) og i iagttagelser fra en tur til Kerkini 

Søen i Nordgrækenland i oktober måned, samt ikke mindst fra mange års ferier i Småland. 

Mange af fugles flotte farver skyldes strukturfarver (brydning og tilbagekastning af en del af 

lysspektret i indstrålingen. Årsagen til fjerens farve kan findes i fjerens opbygning) eller 

farvestoffer (især melaniner og carotenoider), der indbygges i fjeren under fjerens dannelse. Når der 

tales om “kosmetisk farvning”, så drejer det sig om en indfarvning, der sker efter at fjeren er vokset 

ud og har fået sin naturlige farve. Ofte tilfører fuglen med næbbet et farvestof, der ændrer den 

naturlige farve (1, side 98). 

I det følgende kommer der eksempler på kosmetisk farvning hos trane, stor flamingo, hvid pelikan 

og lammegrib, men det forekommer også hos andre fugle. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Når vi står i Pulken omkring 1. april og kigger på traneflokken på engen, så fremtræder tranerne grå 

på det meste af kroppen. I yngletiden, hvor tranerne ofte opholder sig i moseområder, hvor de er 

mere skjulte, er ryggen på de voksne traner brunlige. Det ses meget fint i Toftes bog “Tranedans (2, 

side 58-59 og 85) og i “Fugle i felten” (3, side 133). 

Tranerne påfører rygfjerene en blanding af mosevand, slam og gytje. Kun rygfjerene farves, da de 

pga. opbygningen optager og binder tungtopløselige jernoxider, som findes i store mængder i sure 

og brunvandede søer og moser i f.eks. Småland. Indfarvningen giver en kamouflageeffekt i 

ynglesæsonen, hvor forældrefuglene har sårbare unger. Den brune farve er kun knyttet til rygfjer 

med en bestemt opbygning og forsvinder igen, når fjerene fældes om efteråret. 

  Flamingo                                                                  Foto: Jette Bjerregaard 
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På turen til Kerkinisøen så vi store flokke af flamingoer og pelikaner. Desværre var vi der udenfor 

ynglesæsonen. 

Stor flamingo (3, side 86) danner et sekret i gumpekirtlen, som indeholder carotenoider. Når 

flamingoerne spiller i store grupper inden ynglesæsonen, smører de sekretet udover fjerdragten, der 

derved får et rosa skær, som formentlig har betydning for pardannelse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hos den hvide pelikan bruges ligeledes et orangerødt sekret på den hvide fjerdragt under 

yngletiden, så hele flokken får en svag gullig eller rosa tone. Betydningen af den kosmetiske 

farvning hos pelikaner er ikke påvist. 

Lammegribben (3, side 90), som jeg desværre ikke har set i naturen, bruger en lidt anden metode 

end tranen. De bader i lerholdige kilder med et højt indhold af jernoxider og spreder farven med 

næb og klør, så hoved, bryst, bug og bukser får en flot rustorange farve. 

Det kunne være spændende at grave dybere i betydningen af den kosmetiske farvning hos de 4 og 

andre arter, og se om mønsteret er det samme over hele artens udbredelsesområde, eller om 

regionale forhold spiller ind. 

Husk at fjer symboliserer frihed, åndfuldhed og forbindelse til det guddommelige eller en anden 

verden, samt ikke at forglemme pyntesyge. 

Den humane brug af kosmetisk farvning vil jeg overlade til eksperterne. 

Litteratur: 

1. Magnus Ullman. Rosenfink, citronsiska och blyhake - Hur fåglar får sina färger.Pug Förlag 2022. 

2. Carl Christian Tofte. Tranedans. Koustrup. 

3. Fugle i felten. Lindharhardt og Ringhof 2024. 

                              

Pelikaner                                                                                          Foto: Rolf Lehrmann   
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                           Highlights fra tur til Færøerne i juni 2025 

                                                                                       Tekst og fotos: Jens Erik Holmsgaard.  

D. 23. juni mødtes vi, 12 morgenfriske ornitologer, i Kastrup lufthavne for at tage med Scanbird 

Rejser på en seksdages intensiv fugletur til Færøerne. Vi var 11 deltagere, heraf tre svenskere, 

foruden vores rejseleder Lars Ejlersen. 

Den tidlige afrejse, kombineret med en times tidsforskel gjorde, at vi allerede landede kl. 10 lokal 

tid. Der var altså stort set stadig en hel dag til aktiviteter.  

Vi entrede straks dagens bus, og kørte en timelang tur nærmest på tværs af de centrale øer; fra 

Vágar med lufthavnen, via Streymoy og videre til nordspidsen af Eusterey til den lille by Gjógv, 

hvor vi tilbragte en stor del af dagen med at studere fuglelivet og landskabet der.  

Fuglene ved Gjógv var nærmest en introduktion til det færøske fugleliv. Foruden de forbiflyvende 

suler og alm. kjover, var der også udsyn til ynglende fugle. Selve byen ligger for enden af en relativt 

smal kløft, der går ind fra havet. Der er fint udsyn på tværs af kløften til ynglende mallemukker på 

rede og et lille lundeland med til- og fra-flyvende lunder. Rent fotomæssigt var fuglene dog på 

nogen afstand. Selv var jeg stadig arbejdsramt et par timer, og lånte et værelse på det lokale hotel 

for at deltage i et Teams-møde. Det var i øvrigt gratis at låne faciliteten. 

 

Selve køreturen på tværs af tre af de centrale øer, i fint vejr, og sidst på dagen videre til hotellet i 

Torshavn, var en strålende introduktion til Færøerne. Vi så de varierende landskaber, forskellige 

typer af kyststrækninger samt kørte gennem mindre og lidt større byer. Vi fik også en introduktion 

til Færøernes mange berømte tunneler, gennem både bjergmassiver og under vandet mellem øerne. 

Lunde 
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Sidst på eftermiddagen blev vi indlogeret på Hotel Føroyar, der ligger oven over Torshavn. Et fint 

og velfungerende hotel, www.hotelforoyar.fo . Flot udsigt fra værelserne over Torshavn og videre til 

Nolsoy, som vi i øvrigt besøgte på turens 5. dag. 

Vi blev boende på hotellet alle dage. En rigtig god ide.  Man undgår at bruge tid på ind- og 

udpakning ved hotelskift. Der bliver godt nok nogle længere busture, end hvis man havde boet flere 

forskellige steder. Til gengæld får man set meget af Færøerne, og hvis der var noget særligt 

spændende, stoppede Lars bussen, så vi kunne studere det nærmere.  

Selvom turen ikke var en ”fototur”, var der dog masser af muligheder for at få gode billeder. Vi var 

fire af deltagerne, der havde medbragt det store udstyr. 

2. dagen kørte vi mod NØ via Bordoy til Vidoy og Kunoy. På Vidoy kørte vi til den nordligste by, 

Vidareidi. Byen med kirken midt i det storladne landskab med høje lodrette fjelde der går direkte 

ned i havet er et rent postkort at se på. I og omkring bebyggelsen gik der klippeduer rundt over alt. 

 Også den dag var der 

ret megen kørsel. 

Flotte landskaber, og 

adskillige spontane 

stop af bussen for at 

nærstudere fuglelivet, 

alm. kjove, islommer, 

småspover etc.  

 

Der var i det hele taget 

alm. kjove ”over alt”. 

Typisk den mørke 

fase; men vi så da også 

nogle enkelte 

eksemplarer af den 

lyse fase. 

 

Via tunneler og broer 

kørte vi til Kunoy og til 

Kunoy By, midt på øens 

vestside. Foruden det 

naturlige færøske 

landskab var der oven 

over byen også plantet 

en mindre lund eller 

skov, Vidarlundin, med 

diverse importerede 

træarter og buske. 

Her var flere fugle som 

man normalt ikke ser på 

Færøerne; bl.a. 

vindrosler, gransangere 

og gærdesmutte.  

Alm Kjove, lys- og mørkfase 
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Når man færdes rundt i landskabet, ser man på denne årstid også en hel del blomster i fuldt flor. Der 

var orkideer, engkabbelejer langs vandløbene og nelliken trævlekrone med de lyserøde blomster.  

3.dagen gik turen 

igen nordpå til de 

nordlige dele af 

Eysterey og 

derfra videre til 

den vestligere 

Streymoy. På de 

fine busture så vi 

over alt 

småspover og 

alm. kjover.  

På den nordligere 

del af Eusteroy 

kendte Lars et 

anonymt 

udseende område 

med småsøer hvor 

vi gjorde et    

 

 

længere ophold. 

Til trods for det i færøsk sammenhæng lidt 

kedelige og flade landskab, var det en super 

lokalitet. 

 

Det første der mødte os, var en stor kobbersneppe 

ssp. islandica. Den var utroligt flot med sin rødlige 

hals og bryst. Den gik og fløj rundt i området og 

fouragerede lige så længe vi var på lokaliteten – så 

der var rig mulighed til at nærstudere den. 

Småspove og alm. kjover fløj rundt over hele 

området. I småsøerne var der odinshaner og kjover, 

som svømmede rundt og badede. 

I en af søerne ynglede rødstrubet lom, der havde en 

enkelt næsten udvokset unge. 

På vej tilbage til bussen kom en sildemåge 

flyvende hen over området. Den blev straks 

angrebet af et par strandskader, der forsøgte at jage 

den væk.  

 

De blev hjulpet af en småspove, og ved fælles indsats lykkedes det at jage sildemågen af området. 

Den fik aldrig et ben til jorden. Turen gik dernæst tilbage til Nordskali, hvor vi krydsede en bro 

over til Streymoy og nordpå igen til bygden Tjørnuvik. En malerisk bygd, med udsigt til Kæmpen 

Stor Kobbersneppe 

Småspove 
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og Kællingen i det fjerne, nu set fra den modsatte side. Bygden er i sig selv meget malerisk, den 

ligger smukt og også med en tidlig vikingegravplads.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lokaliteten er mere et kultursted end en fuglelokalitet. Vi spiste frokost på en fin café. Der var også 

en chance for en snak med et par lokale indbyggere. I vore dage pendler folk herfra til Torshavn for 

at arbejde, foruden er en del af husene kun beboet i sommerhalvåret. Resten af året bor folk i 

Torshavn. Det er vist en generel udvikling for de små bygdesamfund, hvorfra der kan køres i bil 

direkte til Torshavn. 

 

 

Dagens sidste lokalitet var bygden Saksun på det NV-hjørne af Streymoy.  

Rødstrubet lom 

Sildemåge og strandskade 
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Igen en malerisk beliggende bygd. I den smalle fjord ind til Bygden lå der ederfugle og en enkelt 

havlit. 

 
 

Turen tilbage til hotellet var igen en af de flotte ture gennem det færøske landskab. 

 

 

 

 

 

”Færødans” 

 

Færøernes 

Kunstmuseem 

i Thorhavn 

 

Kunstner: 

Samuel 

Joensen-     

Mikines 

 

Foto: 

Niels Steen 

Agger 
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Vel ankommet til hotellet, og inden middagen, mødtes vi dagligt en halv times tid i receptionen for 

diskussion af dagens tur og opsamling og overblik over dagens fugleobservationen. Lars var 

koordinator. Netop i dag var der et kulturelt indslag på hotellet efter middagen – Færøsk dans og 

sang. Den færøske kædedans danses til sang og evt. musik. Sangen er en uendelig lang sang, der 

fortæller en historie. Da selve dansen er uhyre enkelt, to skridt frem og et tilbage osv.., blev 

hotelgæsterne inviteret op på dansegulvet. Vi var straks et par stykker fra vores team der sprang op, 

og deltog i dansen. Meget hyggeligt og fornøjeligt.  

4.dagen var turens planlagte højdepunkt – turen til 

Mykines. Vi kørte tidligt fra hotellet til Sørvagur på 

Vágar, hvorfra båden sejler til Mykines. Vel 

ankommet til havnen i Sørvagur gik vi hen til båden 

der sejler til Mykines.  

Skuffelsen var enorm, da vi konstaterede, at der var 

mekanikere i gang med at reparere motoren på båden. 

Gearkassen var gået itu, og de var ikke sikre på, at 

båden nåede at blive repareret den dag. I øvrigt var 

vejrudsigten så dårlig for næste dag, at de alligevel 

ikke ville sejle, da landingsforholdene på Mykines 

med den pågældende vindretning ville være umulige! 

Katastrofe ☹   

Lars gik straks i gang med mobilen for dels at få 

afklaret, hvorfor vi ikke havde fået besked om 

aflysningen, og ikke mindst for at se på mulighederne 

for at stable en hurtig plan B på benene. Vi forlagde 

residensen til en havnecafé mens Lars arbejdede 

videre mod en plan B. 

 

Lars lykkedes heldigvis 

med at få lavet alternative 

planer for dagen. Faktisk 

en Plan B1, B2 og B3. 

Plan B1 var, at vi kørte op i 

bjerget til plateauet over 

Sørvagur, hvor der var en 

større opstemmet sø, der 

forsynede det lokale 

vandkraftværk. Ikke at der 

var meget at se ud over de 

sædvanlige alm. kjover, 

småspover foruden hjejler. 

 

Vi kørte derefter videre til 

Plan B2, der var en to-

timers sejltur med en 

sightseeing båd fra Vestmanna på vestsiden af Streymoy. Vi sejlede først ud af fjorden, og dernæst 
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nordpå op langs den meget dramatiske vestkyst. Der var stejle klipper direkte ned i havet med 

kløfter, der skar sig ind i fjeldsiden og fritstående klippesøjler. Skipper havde is i maven, og vi 

sejlede ind i og gennem adskillige af kløfterne. Det virkede både meget flot og dramatisk. Der 

ynglede enkelte lomvier, alke og mallemukker på klipperne uden at man kunne tale om egentlige 

fuglefjelde. Til gengæld kom vi tæt på fuglene, når de lå på vandet og fiskede.  

Herefter indledtes Plan B3 med en lang køretur sydpå til sydspidsen af Streumoy. Herfra gennem en 

meget lang både undersøisk og oversøisk tunnel til Sandoy, den sydligste af øerne man kan nå til 

gennem tunnelsystemet. 

Straks ude af tunnelen ligger søen Sandsvatn på venstre side. Vi kørte derned for at se om der skulle 

være noget af interesse. Lige ved P-pladsen løber en lille bæk ud i søen. Her fløj der fem odinshøns 

rundt, både han, hun og en stor næsten udvokset unge. De var relativt tillidsfulde, og der var masser 

af gode foto-chancer. Pludselig var der et par, der fandt ud af, at der da var plads til endnu et kuld 

unger. Vi kunne følge parring hele vejen fra forspillet til afslutning. Også det gav gode og ikke så 

almindelige fotomuligheder. 

 

 

Herfra kørte vi kort videre mod syd til Gróthusvatn, en afskåret fjord-arm lige vest for Sandur. 

Her var der samlet store flokke af bramgæs, og en del par med store endnu ikke flyvefærdige unger. 

Der var hundredvis af gæs koncentreret i to store flokke.  

Da vi stod lidt hævet i landskabet var der rig mulighed til at studere gæssene, der nok var halvsky; 

men dog aldrig tog til vingerne. 

Uden for den afsnørede fjord-arm var der bratte klipper ned i havet med en flot brænding hvor 

bølgerne slog ind. 

Odinshane, han og hun 
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Herfra var det hjem til hotellet. Til trods for ”uheldet” med turen til Mykines blev det alligevel en 

meget fin dag. En stor tak til Lars for en god og hurtig indsats med at få stablet en plan B på benene.  

Overordnet set var det en skidt plan at have en tur der i den grad var afhængig af både vejr og båd 

placeret sidst på ugen. Det umuliggjorde i praksis, at vi kunne have taget til Mykines ”et par dage 

senere” hvis nødvendigt. Retfærdigvis skal det nævnes, at det ikke var Lars der var ansvarlig for 

den overordnede turplan. 

5. dagen var turens sidste hele dag. 

Vi skulle ud at sejle igen, denne 

gang med færge fra Torshavn til 

Nólsoy, der ligger ud for Torshavn 

og beskytter byen mod det store 

hav. Igen fint vejr, så vi opholdt os 

på dækket hvorfra vi kunne 

studere og nyde sulerne og de 

andre havfugle under sejladsen.  

 

Planen for dagen var bl.a., at vi 

skulle tæt på lunderne ved deres 

redehuller i et lundeland. Vel 

ankommet til Nolsoy Havn gik vi 

mod nordenden af øen, hvor der på 

østsiden i græsset lige over 

klippekanten yngler en del lunder.  

På gåturen passerede vejen 

gennem en koloni af havterner. Det 

var skiltet, at man måtte ikke måtte 

forlade vejen. Vi så også masser af  

den kraftige færøske variant af den 

almindelige stær, faroeensis.  

Vel ankommet til området med lunderne, 

kunne vi i det gode vejr nyde fuglene en 

times tid. Det var det tidspunkt på hele turen 

vi kom aller tættest på lunderne. Der var hele 

tiden til- og fra-flyvende lunder foruden altid 

mallemukker i luften. Der yngler 

mallemukker på klippesiderne nedenunder 

lunderne. Vi var på Nólsoy et par timer, 

inden vi tog færgen tilbage til Torshavn. 

Da vi sejlede over med færgen, havde der vel 

været 40-50 børnehavebørn med.  

 

Jeg spurgte en af pædagogerne, hvad planen 

var for en dag på Nólsoy.  

 

Børnene skulle fiske krabber, grille på bål og evt. bade i havnen. Det lød jo rigtigt sundt og godt. 

Mallemuk 
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Da vi kom tilbage til havnen for at tage færgen hjem, var der ganske rigtigt fuld gang i børnene. 

Nogle plaskede endda rundt i våddragter. I ornitologisk sammenhæng var det ret overraskende at 

opleve, at en del af de mange ederfugle kom helt tæt på, og blev fodret at børnene, ganske som børn 

herhjemme fodrer parkænder.  

Tilbage i Torshavn havde vi et par timer på egen hånd. Det var rigtigt fint at gå en tur rundt på 

havnen og gå en kort sightseeing gennem det gamle, men ganske lille centrum med 

Lagtingsbygningen og andre af de gamle regerings- og administrationsbygninger. 

På pynten lige neden for Lagtingsbygningen sad der en flok ederfugle. Naturen er aldrig langt væk. 

Vi besøgte også Færøernes Kunstmuseum og Nordens Hus. Det ville have været meget ærgerligt at 

besøge Færøerne uden også at få denne kulturelle oplevelse of Torshavn med.  

6. dagen – var hjemrejsedag. Vi skulle dog heldigvis først være i lufthavnen ved frokosttid. Vi kørte 

en formiddagstur af kystvejen på Vagar, forbi Lufthavnen, og videre ud til Gásadalur, Her steg vi   

ud og så på det ikoniske vandfald, Múlafossur; et motiv, der går igen i næsten alle turistbrochurer 

om Færøerne.  

Det er et virkelig flot og højt vandfald. Det er dog ikke mere vandførende end, at den stærke blæst 

nærmest blæste vandfaldet ”ud af kurs” på vej ned mod havet. Vi var heldige, at der sad en ikke 

særlig sky alm. kjove, den lyse fase, på en græs-tue i fornuftig fotoafstand. Dagen var i øvrigt den 

eneste dag på turen hvor der kom et antal regnbyger. 

Vi kørte 

tilbage mod 

lufthavnen 

med et stop i 

den lille bygd 

Bøur, hvor vi 

fik en gåtur 

gennem hele 

byen.  

 

Derefter var 

det afsted til 

Lufthavnen. 

Vi spiste 

frokost i 

Lufthavnen og 

lettede lidt 

forsinkede  

 

 mod København ved 14-tiden.  

Vi var tilbage i Kastrup kl. 19 efter en fantastisk uge. Der var knus og kram, og så drog vi hver til 

sit. 

Det var en meget vellykket og fint arrangeret tur under Lars’ kyndige og hyggelige vejledning. Alle 

deltagere var hyggelige og positive, og ”alle snakkede med alle”, så socialt var det også meget 

vellykket.  

En stor tak til alle deltagerne, og ikke mindst til Lars, for den meget vellykkede og hyggelige tur. 

       Alm. kjove, lys fase 
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                               Bustur til Falsterbo 8. oktober 2025 
                                                                                                                   Af Lis Geertz- Hansen 

34 grågæs mødtes i mørket ved Ballerup Rådhus og satte kursen mod Falsterbo. 

Vi nåede golfbanerne og fyret, vejret var overskyet, men det vrimlede med småfugleflokke i luften. 

Vi pakkede vores formiddagskaffe, de indkøbte kanelbullar fra Annas Bageri og gik ud mod 

Nabben, Sveriges sydvestligste punkt. På vej ud så vi fuglestationens spejlnet, hvor man dagen før 

havde haft den bedste ringmærkningsdag i sæsonen, der var bl.a. blevet ringmærket 500 

fuglekonger og 500 blåmejser. På vej ud til Nabben gennem hybenbuskene var der mange blåmejser 

og fuglekonger, samt store flokke af kvækerfinker og bogfinker. 

 

 

Ude på Nabben var der klyde, strandhjejle og mange forskellige ænder, en rørhøg forsøgte udtræk, 

nogle så en mosehornugle. Vi nød vores kaffe og boller i det lidt kølige vejr, men Grethe W og Mie 

havde begge haft rund fødselsdag, så de serverede en dram til at holde varmen på. De fik begge et 

hurra. 

Efter Nabben tog vi til Ljungen, hvor der var støvsuget for fugle. Vi nød vores frokost og gik den 

sædvanlige tur gennem skoven og langs vandet til den første udsigtsplatform. Modlyset drillede os, 

men der blev set en vandrefalk.  

Nogle returnerede gennem skoven og resten gik ude hos køerne og porsebuskene. Skovturen gav 

både lille flagspætte, sortspætte og træløber, samt igen de allestedsnærværende fuglekonger.  

Lige inden vi forlod Ljungen, var det klaret op, og en skrue på 12 – 13 musvåger og et par 

spurvehøge blev observeret. Vi kørte ud til Skanør Kirke og Borgbanken, hvor vi igen fordelte os. 

Nogle blev på Borgbanken, resten gik ud over træbroerne mod havet. Det har vist sig at være et 

rigtig godt udsigtspunkt. En fantastisk stor flok hjejler, ca. 4000, lavede sort sol opvisning for os. 

Der var dobbeltbekkasiner, hvidklire, lille kobbersneppe og en stor tornskade, bramgæs, pibeænder 

mm. Derefter var lumumbaen klar ved bussen, og vi kunne returnere til Ballerup med 72 arter på 

listen. 

Kvækerfinker og bogfinker                                                                                  Foto: Mette Janas 
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              Tur i egne biler til Hejresøen og Klydesøen 29.oktober 2025 
                                                                                                                  Af Lis Geertz-Hansen 

Vi mødtes ved den store parkeringsplads i Kongelunden. Kongelunden, som blev grundlagt af 

Frederik 6 i 1818. I 1830 var der allerede plantet 800.000 træer, og man havde udsat 50 fasaner, for 

at se om de kunne leve vildt. Det var mislykkedes andre steder. Men det lykkedes, og siden har vi 

haft fasanen i den danske fauna. 

 

Vi gik ud mod havet, og ligesom alle andre steder dette efterår var der mange fuglekonger i skoven. 

Vi nåede Hejresøen, og som sædvanlig var her rigtig mange ænder, de fleste nu i pragtdragt, bl.a. 

skeand og knarand.  

Videre i modvind ud af diget mod det næste fugletårn. Det mest spektakulære i Klydesøen var en 

kæmpeflok hjejler, som stod helt stille i den times tid, vi opholdt os der. Der var viber, nogle flotte 

spidsænder og ganske få vadefugle, bl.a. storspove. 

  

Alice serverede en dram i anledning af en netop overstået fødselsdag.  

Vi noterede 35 arter, det var tørvejr, og skoven var i sin smukkeste efterårsdragt.  

Der var 26 deltagere på turen. 

 

    

 

 

 

Vibe                                                                                                                       Foto: Kurt Sørensen 
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                                                Knudshoved Odde og Avnø, 26.11.2025 
                                                                            Tekst og foto: Flemming Kragh Hansen 

Lidt sen afgang, grundet uvarslet udeblivelse, der skulle kontrolleres.  

Der var mødt 34 grågæs op på parkeringspladsen ved Ballerup rådhus. Bussen holdt ikke hvor den 

plejede, og chaufføren var ikke vores sædvanlige Jacob, men Søren som god erstatning. 

Vi så ikke meget på vej mod Odden, tågen viste sig på vej mod Rønnede, og fortsatte mere eller 

mindre frem til 11.30, hvorefter det klarede op, og vi endte med solskin på Avnø. 

Vi kørte af de små veje forbi Rosenfeldt, godset, der ejer det meste af Odden. 

Efter en klokken 10-mad gik vi af vejen mod øst, og videre gennem skoven med visne ørnebregner, 

og mange gode åbne områder efter fældning og udtynding. Smålandshavet (næsten havblik) lå med 

skalleslugere, store og toppede, ederfugle og skarver.   

Der var pibende pibeænder i søen ved Naturummet, herudover krikænder, sangsvaner, grågæs og 

enkelte knarænder. I og ved skoven sås og hørtes en del arter, dompap blandt andet. Ved vejen sås 

på tilbageturen en flok stillitser. 

Vi kørte herefter til Avnø, hvor vi spiste frokost, de fleste ude i den friske luft, og der blev serveret 

en lille skarp, det var rester, forlød 

det. 

Nu var opklaringen kommet, 

nogen sol og stille vejr, og vi gik i 

samlet flok ud til kysten. På vejen 

så vi flere gange på afstand 

mosehornugler, men senere, ved 

kysten så vi dem rigtigt godt, på 

tættere hold. En vurdering var 4 

forskellige individer. 

2 havørne stod på en sten nord for 

Avnø Røn, på god afstand. På 

turen tilbage til bussen sås 4 

tårnfalke rigtigt godt, siddende og 

flyvende. Enkelte så blå kærhøg, 

alle så vist fjeldvåge. 

Det gamle kontroltårn blev inden 

afgang benyttet som udkigstårn, 

derfra sås uglerne, fjeldvåge og 

blå kærhøg. 

Træk af bramgæs, 4-500 var det 

sidste vi så inden bussen kørte 

nordpå. Vi passerede 50 arter, 

hvilket er flot for en vintertur. 
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                                      Juleturen d. 17. december 2025 
                                                                                  Tekst og foto: Flemming Kragh Hansen 

25 friske grågæs mødtes den 17. december 2025 på Naturstøttepunkt Hjortøgård for den årlige 

julevandring rund om Præstesøn - eller til fugletårnet ved sydsiden af Søndersø. 

Ca. ⅔ af os gik med rundt om Præstesø, og så pænt mange fugle og arter, med 3 viber som 

uventede, en pæn flok dompapper, 4-5 tårnfalke og 4 store flagspætter. Der kan have været 

gengangere af falke og spætter. Der var gang i småfuglene i elletræernes kogler, grønsisken, 

grønirisk, sumpmejse og pænt med ænder på søen. Vi vovede os ud på de skrå og meget glatte 

brædder ved fugletårnet ved Præstesø, og så trold-, hvin-, pibe-, knar-, grå- og krikand. 

Vejret startede med dryp, og det dryppede nogle gange, indimellem skinnede solen, bl.a. på en flot 

stor flagspætte oppe ved landevejen. Det var stort set vindstille. 

De der gik med til fugletårnet ved Søndersø så skalleslugere og en flot musvåge. Samlet artsantal 

32, ganske flot for en kort vintertur. 

Godt 18 Grågæs samledes i madpakkehuset, hvor Pamela og Joan havde holdt gang i bålet, til knas 

mv. 

Der var - udover medbragte klemmer - sherry, portvin og valnøddesnaps, hjemmegjorte frikadeller, 

samosas, dadler med marcipan, også hjemmegjorte småkager, 3 slags, hjemmegjorte brændte 

mandler, og et udvalg af de bedste chokolader, og det kneb aldeles ikke med nødningen. 

Vi ønskede hinanden en god jul og et godt nytår. 

 



27 
 

                                            Efterårets Foredrag 

Byens fugleliv 

 
Thyge Enevoldsens holdt d. 22. oktober et foredrag om fuglelivet i storbyen.  

Thyge er DOFs repræsentant i Frederiksberg kommune og arbejder for at forbedre vilkårene for 

fuglene i kommunen. 

Han kom godt omkring og gav et overbevisende indblik i hvordan vores dispositioner påvirker 

fuglenes muligheder for at overleve. 

F.eks. vores måde at bygge på. De høje lukkede karreer forhindrer insekterne i at komme ind, så der 

ikke er mad til fuglene.  

I de moderne byggerier bliver der lukket af, så fuglene ingen redemuligheder har.  

De mange kunstige græsplæner til bl.a. boldspil bliver lavet af materialer, der forurener både luft og 

grundvand og hverken byder på regnorme eller stankelbenslarver, der bl.a. tiltrækker stære. 

Et lærerigt foredrag med et pænt fremmøde. 

                                                                                                                                  Grethe Wenzell 

Havørnen 

D. 12. november 2025 havde vi besøg af Kim Skelmose - ørnemanden fra DOF eller som hans 

officielle titel er leder af Projekt Ørn under DOF. 

Han har tidl. besøgt Grågæssene, hvor han måtte holde sit foredrag uden brug af AV-midler pga 

tekniske problemer; men alligevel blev det dengang et godt foredrag og forventningerne til hans 

optræden var derfor store, når nu teknikken fungerede.  

Vi fik også hørt og set alt om havørnene, hvor de har deres reder, redetræerne, træklatring, 

ringmærkning og GPS-mærkning samt bestandsudviklingen og m.m. Der var stor interesse og 

spørgelyst blandt de 55 fremmødte Grågæs.  

 

For mit eget vedkommende vil jeg tilføje at Kims første foredrag uden brug af tekniske 

hjælpemidler næsten var mere engageret/bedre - måske tvunget af omstændighederne! 

                                                                                                                              Jan Chr. Mollerup 

 

 

Kina og Tibet 

 

Mads Elley holdt foredrag d. 10. december om natur og kultur i Kina og Tibet. 

Det var et velforberedt, veldisponeret foredrag serveret i et behageligt tempo. 

Vi kom fint omkring - vekslende mellem natur/fugle og kultur. 

Vi oplevede både den moderne kineser og det mere traditionelle liv på landet. 

I Tibet oplevede vi et spændende møde med den buddhistiske kultur. 

Buddhisterne bedriver ikke jagt og munke/nonner fodrer flere steder fuglene, så vi havde meget fine 

billeder af fuglene tæt på. 

Mads er en dygtig fotograf og vi nød hans billeder. 

Overraskende mange var mødt op i betragtning af decembers juletravlhed. 

Der var stor tilfredshed med Mads Elleys foredrag 

                                                                                                                                    Grethe Wenzell 
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                                              Kommende Foredrag.  

 

På ekspedition til verdens ende 

Onsdag d. 7. januar kl. 13.00 kommer Stig Jensen til Vanløse Kulturstation og fortæller om en rejse 

til Antarktis. 

Entre: 50 kr. 

En rejse til Antarktis står for mange som den ultimative destination, det fjerne, kolde og ikke mindst 

økonomiske kostbare kontinent. I de seneste år er Antarktis oftest omtalt i forbindelse med negative 

nyheder, såsom: Klimakrise, masseturisme, fugleinfluenza, løsrevne kæmpeisbjerge der truer store 

fuglekolonier. 

I februar-marts 2025 fik jeg muligheden for at besøge Falklandsøerne, Sydgeorgien og Antarktis. 

Det var en kæmpeoplevelse og foredraget tager afsæt i turen, der vil blive ledsaget af billeder af 

pingviner, albatrosser, hvaler, leopardsæler og den enestående smukke og barske natur.  

 

Trækfuglenes Vadehav. 

Onsdag d. 4.januar kl. 13.00 holder Klaus Melby foredrag på Vanløse Kulturstation om Vadehavet. 

Entré: 50 kr 

Klaus Melbye, leder af Vadehavscentret, 

vil tage os med til Vadehavets 

forunderlige verden.  

Igennem et PowerPoint foredrag 

kommer vi til et af Danmarks 

verdensarvsområder, Vadehavet, som er 

trækfugleområde for mere end 12 

millioner trækfugle.  

 

Vadehavet er Danmarks største 

tidevandsområde med en enorm 

produktion af liv. Det betyder at området 

er fourageringslokalitet for vadefugle, 

som i de 6-7 uger, hvor de er i området, 

fordobler deres vægt og gør sig klar til 

det store træk. 

Fuglene er verdensborgere og flere fugle 

forbinder 20- 30 lande på deres rejse. De 

flyver i højder, hvor vi ikke kan trække 

vejret, de er på vingerne i mange dage, 

men har madpakke med. Fuglenes 

største restaurant står overfor store 

ændringer, 

 Vadehavet er i evig forandring, men 

hvad sker der? 

 
 Havørn med bramgås                              Foto: Klaus Melby 
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                                   Grågæssenes ture, januar – maj 2026 

 

Tilmeldinger: Husk at hver tur skal indbetales for sig. Vælger du at melde dig til flere ture 

samtidig, skal det ske på hver sin overførsel 

Databeskyttelse: Hvis du ikke ønsker at blive afbildet i Grågåsen eller Grågæssenes facebookside, 

må du give besked pr. mail til Seniorudvalget: seniorudvalget@outlook.com  
 
Ture: Hvis du har behov for kørelejlighed i forbindelse med turene i egen bil, er du velkommen til 

at kontakte Grethe Wenzell (mobil 51229985) 

Turledere: Bjarne Andersen (4055 2314), Flemming Kragh Hansen (4020 0345), Joan Klausen 

(5192 8836), Lene Rørdam (2023 2737), Lis Geertz-Hansen (3013 2179) 

Hvis du i sidste øjeblik forhindres i at deltage i en bustur, bedes du kontakte Jan Chr. 

Mollerup eller en af turlederne, så vi ikke står og venter på dig.  

 

Onsdag d. 7. januar kl. 13.00 

Foredrag på Vanløse Kulturstation 

Stig Jensen tager os med til ”Verdens Ende” (Se mere på side 28) 

Onsdag den 21. januar, kl. 10.00 – 14.00.  

Tur i egne biler.  

Vi mødes ved Tibirke Kirke og går til Holløse Bredning. Når vi har kigget færdig fra vestsiden, 

kører vi til fugleplatformen på søens sydside. 

Onsdag d. 4. februar kl. 13.00 

Foredrag på Vanløse Kulturstation. 

Klaus Melbye fortæller om Vadehavet og trækfuglene (se mere på side 28) 

Onsdag den 11. februar kl. 8.00 – 18.00.  

Bustur til Sydvestsjælland.  

Vi mødes ved Ballerup Rådhus og kører efter opsamling ved 31 A til Rådmandshaven m.v. Vi håber 

på at få de røde glenter gå til ro. Husk at anføre hvis du stiger på ved 31 A. Indbetal kr. 350,00 på 

reg.nr. 8401 konto 1190869, DOF København, Seniorudvalget senest den 1/11. Efter den 15/11 kan 

du forhøre dig om evt. restpladser hos Jan Chr. Mollerup (4050 8487). Max 35 deltagere. 

Mandag den 23. kl. 7.00 – onsdag den 25. februar kl. 17.00.  

Flerdagstur i bus til Sydhavsøerne.  

Vi mødes ved Ballerup Rådhus og kører efter opsamling ved 31 A til Lolland/Falster. Vi har base på 

Milling Hotel Søpark i Maribo hvor vi har booket 15 enkeltværelser og 10 dobbeltværelser. Under 

opholdet besøger vi diverse fuglesteder i området. Husk at anføre hvis du stiger på ved 31 A. 

Indbetal kr. 3.450,00 i delt dobbeltværelse og kr. 4.100,00 i enkeltværelse på reg.nr. 8401 konto 

1190869, DOF København, Seniorudvalget senest den 1/1-26. Efter den 31/1 kan du forhøre dig om 

evt. restpladser hos Jan Chr. Mollerup (4050 8487). Max 35 deltagere. 

 

Onsdag d. 4. marts kl. 13.00 

Foredrag på Vanløse Kulturstation. 

Nærmere om foredragsholder og emne senere. 

mailto:seniorudvalget@outlook.com
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Onsdag den 18. marts kl. 7.00 – 18.00.  

Bustur til Pulken m.v.  

Vi kører til det østlige Skåne og ser forhåbentlig en masse traner. Vi mødes ved Ballerup Rådhus og 

kører efter opsamling ved Terminal 3 i lufthavnen, over broen til Sverige. Indbetal kr. 375,00 på 

reg.nr. 8401 konto 1190869, DOF København, Seniorudvalget senest den 15/2. Husk at anføre hvis 

du står på ved Terminal 3. Efter den 1/3 kan du forhøre dig om evt. restpladser hos Jan Chr. 

Mollerup (4050 8487). Max 35 deltagere. 

Onsdag den 8. april kl. 7.00 – 17.00.  

Bustur til Nordsjælland.  

Vi mødes ved Ballerup Rådhus og kører først til Rusland/Tegners Museum hvor vi går en tur i 

området inden vi fortsætter til Søborg Sø. Indbetal kr. 360,00 på reg.nr. 8401 konto 1190869, DOF 

København, Seniorudvalget senest den 1/3. Efter den 15/3 kan du forhøre dig om evt. restpladser 

hos Jan Chr. Mollerup (4050 8487). Max 35 deltagere. 

Mandag den 27. kl. 7.00 – torsdag den 30. april kl. 17.00.  

Flerdagstur i bus til Vadehavet.  

Vi skal bo på Hotel Arlau Schleuse (www.nordsee-hotel-arlau-schleuse.de) ved Beltringharder 

Koog hvorfra vi besøger diverse fuglelokaliteter i vadehavsområdet. Vi har booket 15 

enkeltværelser og 10 dobbeltværelser. Vi mødes ved Ballerup Rådhus og kører efter opsamling ved 

31 A mod Jylland. Husk at anføre hvis du stiger på ved 31 A. Indbetal kr. 4.750,00 i delt 

dobbeltværelse og kr. 5.500,00 i enkeltværelse på reg.nr. 8401 konto 1190869, DOF København, 

Seniorudvalget senest den 15/3. Efter den 1/4 kan du forhøre dig om evt. restpladser hos Jan Chr. 

Mollerup (4050 8487). Max 35 deltagere. 

Onsdag den 13. maj kl. 10.00 – 14.00.  

Tur i egne biler til Ganløse Ore.  

Vi mødes på P-pladsen Farumvej 90, Stenløse og prøver at følge årets gang i området. 

Tirsdag den 19. maj – Bustur til Sprogø – yderligere information i næste nummer af 

Grågåsen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

       

    

 Snespurv                                                                                               Foto: Finn Carlsen 
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Afbestillingsregler for Seniorudvalgets busture 

Endagsbusture uden overnatning 

Tilmelding til ture uden overnatning bekræftes ikke skriftligt. Hører du ikke noget, er du på 

deltagerlisten. Er turen overtegnet, bliver du kontaktet med tilbud om at komme på ventelisten. 

Afbestilling må finde sted senest 7 dage før turens afholdelse. Det indbetalte beløb returneres, 

fratrukket et gebyr på kr. 50.-/pers.  

Senere afbestilling giver ingen tilbagebetaling, medmindre det er muligt at få erstatningsdeltager(e) 

fra ventelisten. I få fald tilbagebetales det fulde beløb fratrukket et gebyr på kr. 50,-/pers.  

Hvis du ikke mere ønsker at stå på ventelisten, må du melde fra senest 7 dage før turens afholdelse. 

Forbliver du på ventelisten, må du være disponibel indtil 12 timer før turens afholdelse. I modsat 

fald ingen tilbagebetaling. Bliver du ikke tilbudt turen tilbagebetales det indbetalte beløb ubeskåret. 

Flerdagsture med overnatning 

Tilmelding til ture med overnatning bekræftes skriftligt af Seniorudvalget. Eventuel afbestilling skal 

være skriftligt via mail til: seniorudvalget@outlook.com. 

A: Afbestilling mere end 30 dage før afrejse - tilbagebetaling af det indbetalte beløb, fratrukket kr. 

200.-/pers. 

B: Afbestilling fra 30-8 dage før afrejse - tilbagebetaling af det indbetalte beløb, fratrukket 50% af 

turens pris.  

C: Afbestilling mindre end 8 dage før afrejse - ingen tilbagebetaling. 

Såfremt turen er overtegnet, når du tilmelder dig, kommer du på venteliste, hvilket meddeles dig 

skriftligt. Hvis du undervejs ikke ønsker at stå på ventelisten, må du give besked herom senest 30 

dage før turens afholdelse. 

Er du på ventelisten og bliver tilbudt at deltage, gælder samme regler, som anført under punkt B og 

C. Du må være disponibel indtil 12 timer før turens afholdelse.  

Bliver du ikke tilbudt turen tilbagebetales det indbetalte beløb ubeskåret. 

Seniorudvalget anbefaler, at du tegner en afbestillingsforsikring. 

 

                        Redaktion: Grethe Wenzell, E-mail: grethewenzell@webspeed.dk 

                Næste blad udsendes i april måned. Deadline: d. 15. marts 2026 

 

 


